

SUSCRIPCIONES

Madrid: Un mes... 1,50 ps.
Provincias: Trimestre... 5
Extranjero: Un año... 50
Clases de tropa: Un mes... 1

25 ejemplares 75 céntimos

Redacción y Administración: BARBIERI, 8 TELÉFONO, 575

EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

ANUNCIOS Y NOTICIAS

Cuarta plana, línea... 0,20 pesetas
Tercera plana, ídem... 0,50
Reclamos, ídem... 0,75
Extranjero... Doble de los anteriores.

Número suelto, 5 céntimos

La correspondencia al Gerente BARBIERI, 8 APARTADO, 436

Año XIII.-Núm. 3.318

Madrid, Lunes, 13 Marzo 1916

Tres ediciones

POR EL BIEN GENERAL

El Gobierno que presidió el Sr. Dato vivió pasar dos años en completa inactividad, ciñéndose a llamarse neutral, exigiendo el silencio a todos en nombre del patriotismo y no ejecutando nada positivo, si se exceptúa el famoso y fracasado empréstito del conde de Bugalla.

No es esta hora de censurar a aquellos gobernantes, ni con la censura se llega a ningún fin práctico. Recordamos la inercia del Gabinete anterior, para hacer resaltar el trabajo enorme que pesa sobre el actual y el diferente sistema que emplea.

La herencia recogida no puede ser más triste, y los hechos parecen proponerse demostrar que aquella inusitada tenacidad en mantener un capricho en las Cortes, no tenía más finalidad que soltar la carga para que otro resolviera los conflictos que se venían encima.

Ciigo será quien no vea esto, y si tal conducta no inutiliza a aquellos gobernantes para volver al Poder, no hay en España nunca motivo para ello.

La duración de la guerra, su extensión y su intensidad siempre crecientes, con esas espantosas matanzas y ese gasto inconcebible empleado en destruir, acobarda justificadamente a capitalistas y negociantes; las empresas languidecen, se suspenden todas las iniciativas, el trabajo falta y las subsistencias encarecen cada día más.

Son consecuencias imposibles de evitar; pero susceptibles de atenuar. El momento es grave y crítico para España a pesar de su completa neutralidad.

Las huelgas se multiplican y algunas desdichadamente degeneran en colisiones sangrientas.

Es preciso que tal estado de cosas, que viene a agravar la situación, cese en bien de todos y mediante la prudencia y la buena voluntad de todos también.

Las subsistencias es preciso que encauzen; pero no con exageración. Los obreros piden trabajo y hay que proporcionarárselo. Demandan aumento de jornal para soportar la carestía, y es necesario atenderlos, a la vez que ellos no deben extremar sus exigencias, haciéndose cargo de las circunstancias.

Defiéndense los patronos, y la defensa debe ser permitida siempre; pero están en el caso de ceder en cuanto puedan, así mismo en gracia a lo anormal de la ocasión.

El Gobierno está activísimo y procura conjurar el gran conflicto, no debiéndosele negar que pone en ello buena voluntad.

Ayudémosle todos, cediendo altos y bajos, grandes y pequeños, patronos y obreros, porque así se aminorarán los males ineludibles que trae la guerra. De lo contrario, los aumentaremos.

Hay necesidad de que cada uno piense antes de lanzarse a determinaciones violentas, que si estamos mal, estamos mejor que en ningún otro país de Europa, y que estaríamos sumamente peor si la fatalidad nos metiera en la contienda.

Para dejar libre al Gobierno que siga serenamente su política internacional, el patriotismo indica que se le ahorren conflictos, y también en correspondencia a su actividad y a su franqueza como liberal, expresando la gravedad de las circunstancias.

La crisis económica

EL CONFLICTO DE LA UNIÓN

El subsecretario de Gobernación dijo esta madrugada que, según comunica el gobernador de Murcia, el laudo que se ofreció para solucionar el conflicto, de la Unión presenta graves dificultades, por temor de que más de cien pequeños arrendatarios que figuran como patronos, y no lo son, se nieguen a la subida de los jornales.

MITIN EN MURCIA

Ayer se celebró en Murcia el anunciado mitin de protesta contra la carestía de las subsistencias. El acto resultó muy desanimado. Hubo orden completo.

AGITACION EN TORREVIEJA

Anoche comunicó el gobernador de Alicante que en Torrevieja se había celebrado una gran asamblea de todas las fuerzas vivas, para pedir al Gobierno el aumento de obras públicas y el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

EN MALLORCA

Ayer se celebró en Palma un mitin para protestar de la carestía de las subsistencias. Estuvo concurridísimo.

De Anuario á Anuario

1915-1916

Movimiento de las Escalas en el Ejército

Admirablemente editado por el Depósito de la Guerra, se ha puesto a la venta el Anuario militar del año actual: al cerrar el que hasta esta fecha hemos utilizado, vamos a hacer un balance del movimiento de las escalas y a comparar las cifras del personal existente en uno y otro año.

Table with columns: Generalato, 1915, 1916. Rows: Capitanes generales, Tenientes generales, Generales de división, Ídem de brigada.

En la situación de reserva teníamos el año 1915 diez tenientes generales, cuarenta y dos de división y ochenta y nueve de brigada, más sesenta y uno de esta clase honoríficos, con arreglo a la ley de 6 de Febrero de 1902.

En el año actual figuran once tenientes generales, cuarenta y seis de división y noventa y uno de brigada, más cincuenta y seis de los honoríficos.

En la intervención figuraban en 1915 cuatro interventores de Ejército (asimilados a G. de D.) y diez interventores de división

(íd. a G. de B.); en el año actual dos menos de esta última categoría.

En la intervención figuraban seis interventores de Ejército (asimilados a general de brigada), y uno menos en el Anuario de este año.

En Sanidad tres inspectores médicos de primera (G. de D.) y seis de segunda (G. de B.), continuando la misma plantilla.

En el Cuerpo Jurídico, cuatro consejeros togados (G. de D.) y cuatro auditores generales (G. de B.), continuando lo mismo.

En la sección de reserva de Intendencia figuraban en 1915 dieciocho intendentes de Ejército y trece de división, y en 1916, diecisiete y doce, respectivamente.

En la de Intervención, cuatro interventores de Ejército, y en 1916 figuran los mismos.

En la de Sanidad Militar, siete inspectores médicos de 1ª y diez de 2ª, y en el año actual figuran nueve y ocho, respectivamente.

En la del Cuerpo Jurídico, cuatro consejeros y siete auditores generales y en este año los mismos.

Jefes y oficiales de la Escala activa

Table with columns: ARMAS Ó CUERPOS, EXISTÍAN EN 1915, EXISTÍAN EN 1916. Rows: Estado Mayor, Alabarderos, Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Carabineros, Guardia Civil, Invalidos, Intendencia, Intervención, S. M. Medicina, S. M. Farmacia, Jurídico, Veterinaria, Clero Castrense, Oficinas Militares.

Escala de reserva.—Año 1915

Las armas generales tenían el año último el siguiente personal de la escala de reserva:

Infantería: un coronel, catorce tenientes coroneles, setenta y un comandantes; cuatrocientos once capitanes, doscientos noventa y siete primeros tenientes y mil doscientos cinco segundos tenientes.

Caballería: un coronel, dos tenientes coroneles, diecisiete comandantes, cuarenta y siete capitanes, treinta y seis primeros tenientes y ciento cincuenta y seis segundos.

Artillería: un comandante, treinta y cinco capitanes, nueve primeros tenientes y ciento noventa y seis segundos.

Ingenieros: un comandante, quince capitanes, once primeros tenientes y ciento quince segundos.

Los subalternos de la escala de reserva de Guardia Civil y Carabineros los hemos dado englobados con los de su clase de activo, por figurar así en las escalas.

En Intendencia existían en la reserva nueve oficiales primeros, tres segundos y catorce terceros.

En la reserva territorial de Canarias figuraban cincuenta y un capitanes y cincuenta y nueve tenientes.

Escala de reserva.—Año 1916.

En el Anuario del año actual figuran los siguientes:

Infantería: un coronel, trece tenientes coroneles, sesenta y seis comandantes, seiscientos treinta y dos capitanes y mil ochocientos sesenta y siete tenientes.

Caballería: tres tenientes coroneles, diecisiete comandantes, setenta y tres capitanes y ciento setenta y cinco tenientes.

Artillería: un comandante, cuarenta y dos capitanes y doscientos doce tenientes.

Ingenieros: Un comandante, veintidós capitanes y ciento veintidós tenientes.

Intendencia: ocho oficiales primeros, diez segundos y cinco terceros.

En la reserva territorial de Canarias, cincuenta y dos capitanes y cincuenta y siete tenientes.

Reserva gratuita

En la nueva ley de reclutamiento, inspirada en la orientación aceptada ya universalmente en todos los Ejércitos de poseer grandes cuadros de oficialidad de complemento, contaremos en breve con una plantilla proporcionada a nuestras necesidades militares de oficiales jóvenes de la reserva gratuita: hoy estas escalas son muy reducidas y están formadas en su mayoría por sargentos retirados, a los que no puede exigírseles grandes rendimientos físicos. Nuestros títulos de oficial de la reserva gratuita eran el premio a una vida de constancia y virtudes militares de los veteranos sargentos; en lo sucesivo habrá de ser el nervio de la guerra: porque esta oficialidad entra en gran proporción en los cuadros de mandos de los Ejércitos en campaña.

Homenaje á dos sabios

EL REY PRESIDE EL ACTO

En la Real Academia de Ciencias se celebró ayer una solemne fiesta con dos fines a cual más simpáticos: el primero, hacer entrega de la medalla Echegaray (premio que se concede cada tres años) al ilustre ingeniero D. Leonardo Torres Quevedo, y el segundo, rendir un homenaje de cariño al ilustre presidente de la Corporación, D. José Echegaray, con motivo del quincuagésimo aniversario de su ingreso en la Academia.

S. M. el Rey quiso honrar con su presencia esta noble ceremonia, y a las tres de la tarde llegó a la docta Casa.

S. M. ocupó la presidencia, teniendo a su derecha al ministro, y a su izquierda al Sr. Echegaray, que ostentaba sobre su uniforme de ingeniero civil la insignia del Toisón de Oro y la banda de Alfonso XII.

Detrás del Monarca se situaron las personas del séquito regio. Abierta la sesión, y declarado por Su Majestad el doble objeto de ésta, concedió Don Alfonso la palabra al secretario de la Academia, Sr. Arrillaga.

LECTURA DE LA MEMORIA

El Sr. Arrillaga dió lectura a un notable trabajo, en el que traza la silueta científica de Torres Quevedo, narrando sus desvelos y sus afanes para la resolución de los más arduos problemas de la Ciencia, y poniendo de relieve los méritos que acompañaron siempre a los trabajos del infatigable inventor.

El Sr. Arrillaga fué muy aplaudido al terminar la lectura de su notable trabajo, y a continuación S. M. impuso al señor Torres Quevedo la medalla Echegaray, emblema del premio de este mismo nombre.

DISCURSO DE TORRES QUEVEDO

A continuación el Sr. Torres Quevedo dió lectura al siguiente discurso: "Señor:

No encuentro palabras para expresar los sentimientos que me embargan. No intentaré pintar mi gratitud por la honra que esta medalla simboliza, ni lo mucho que a mis ojos la avalora el recibirla de manos de V. M. y el ver en ella mi nombre unido al nombre glorioso de Echegaray.

Me han juzgado mis compañeros con extraordinaria benevolencia y me han devuelto la tranquilidad de espíritu otorgándome tan señalada distinción, cuando yo temía incurrir en sus censuras por la insignificancia de mi labor académica.

Comprendieron, sin duda, que no he pecado por falta de voluntad. El señor Arrillaga acaba de decir que soy inventor, y eso es cierto, aunque al nombre de inventor acompañan en su discurso alabanzas injustificadas, que sólo la ocasión y una entrañable amistad de cuarenta años pueden excusar. Pero, en suma, si se suprimen los adjetivos totalmente infundados y se rebajan los otros en aquello que son de razón, siempre quedará el hecho innegable: soy inventor, no soy hombre de ciencia.

Figuran, sin duda, los inventores en las milicias científicas; pero no figuran en los ejércitos regulares. Son guerrilleros. Sin grandes conocimientos teóricos, moviéndose en un terreno muy limitado, cuyos accidentes todos les son familiares, guiándose por intuiciones, procediendo aisladamente y por sorpresa, consiguen a veces colaborar con éxito en la campaña. Pero su mismo aislamiento los aleja de toda disciplina; no practican la obediencia necesaria para someter sus actos a una dirección superior; ni logran aquella autoridad que se adquiere con el costumbre del mando. Por eso no los caen bien los entorchados ni tienen puesto propio en el Estado Mayor general.

Así, me veía yo en esta docta Casa ocupando inútilmente un lugar, sin tomar parte apreciable en sus tareas científicas. La Academia, sin embargo, ha querido olvidarse de mis deficiencias para pensar sólo en algunos resultados que, a fuerza de constancia, he podido obtener. Al premiarme, parece que me autoriza y casi me invita a persistir en mi labor, y en eso puedo prometer que he de darle satisfacción completa: mientras las fuerzas no me abandonen, seguiré en el laboratorio de Automática trabajando con ahínco para contribuir, aunque sea muy modestamente, al progreso de la Patria." Una ovación entusiasta acogió las últimas palabras del ilustre inventor.

LA MEDALLA ECHEGARAY

El Sr. Arrillaga pronunció después breves frases para dar cuenta del homenaje que los compañeros del Sr. Echegaray tributaban hoy a su presidente, conmemorando así sus bodas de oro con la Academia.

"Con tal fin han determinado—agregó—ofrecerle una medalla igual a la que el 11 de Marzo de 1866 recibí, sin más diferencia que la de una sencilla dedicación que junto a su noble pecho exprese siempre nuestra veneración por él.

Dignese V. M. imponérsela, prestándole así todo el valor que quisiéramos darle, y que sólo puede adquirir pasando por vuestras Reales manos."

Entonces tomó el Soberano la nueva medalla y se la impuso al insigne español, entre una calorosa ovación.

DISCURSO DE SU MAJESTAD

Don Alfonso pronunció el siguiente discurso:

"Señores: En una sola y hermosa solemnidad realiza esta Academia dos grandes actos de justicia. Premiáis en D. Leonardo Torres Quevedo el fecundo esfuerzo de un talento en plenitud de acción; es decir, estimuláis con los honores rendidos a es-

te español insigne no sólo la continuidad de aquel esfuerzo, sino el espíritu de una juventud que, entusiasmada por el valor de esta hora, acaso llegue desorientada al trabajo. Honrais en D. José Echegaray casi el genio de todo un siglo, en cuanto ese período, tormentoso, pero lleno de tantas cosas grandes y de tan nobles ansias, tuvo de empujador para la ciencia, de renovador para el Ejército, de inquietud generosa en el alma de los pensadores y de los artistas. Torres Quevedo es hoy el guía. Echegaray es el monumento ejemplar, destacado de su tiempo y levantado sobre una cumbre dominadora, desde la cual su vida, iniciada en el severo recogimiento de la cátedra y los asuntos por el oleaje de la tribuna y los asaltos de la elocuencia, compartida más tarde entre los números, que razonan sin voz, y todas las pasiones humanas, que van clamando sus dolores, sus dudas, sus tormentos de negación o de deidad a través de su teatro, que será siempre inseparable de nuestra historia literaria, señala en la de España el doble milagro de la voluntad y el genio, y dice como frente a desmayos y pesimismo el espíritu español puede ser vario, múltiple, apasionado y tolerante, austero y profundo para las ideas, luminoso y hasta tumultuario en el Arte.

Señores: Frente a estos dos hombres precarios—uno, a quien esperan mayores galardones, y otro, que, refulgentemente—tal es la intensidad de su vida—renovándose y revalorizándose, en inabarcable camino de gloria, el Rey de España llega hoy a esta asociación y, sabiendo que puede hablar en nombre de la nación toda, se asocia a este hombre y a este homenaje, considerándolo tributo de justicia para los debidamente enaltecidos y ejemplo alentador con que se afirma la esperanza."

La ovación que siguió a las últimas palabras de S. M. fue verdaderamente entusiasta, y duró largo rato.

DISCURSO DE ECHEGARAY

El Rey le concedió el honor de que hablara en último término, y el ilustre anciano, que cumplirá el próximo mes de Abril ochenta y cuatro años, se dirigió al estrado para leer desde allí. Pero el Rey no se lo consintió, y le volvió cariñosamente a su lado, diciéndole:

—Desde aquí, don José, pronuncie elocuentes frases de gratitud por las consideraciones con que le honra el Rey.

"Las frases Regias que he oído—dijo—, no son de las que se oyen con respeto, sino de las que quedan eternamente grabadas en la memoria. Yo, oficial mente, cumpliré muchos años en Abril; pero para mí, el día de hoy es el que quedará en mi recuerdo; el día de hoy, en que me parece que estoy aún en la primavera de mi vida. Tal es la satisfacción que siento y el gozo que experimento en estos instantes.

Cuando el vaso de la gratitud está lleno y recibe nuevas mercedes, que acrecientan ese caudal del agradecimiento, el contenido rebosa... Y eso me está ocurriendo ahora, señores."

Después dió lectura a un admirable trabajo, en el que renovó esos sentimientos de gratitud y reconocimiento, en nombre de la Academia, hacia S. M., y en nombre propio, a la Academia, por las bondades que para él ha tenido.

"Tales bondades vuestras—decía—pueden explicarse mi modestia por efecto de compañerismo, por cariñosa amistad, por aquella simpatía que el largo trato engendra, y hasta si se quiere por cierto linaje de respeto que impone una vida larga y honrada; respetos debidos, acaso, al reconocimiento, en el que vive mucho, de aquella virtud que se llama fidelidad, a saber: la fidelidad a la vida.

Y voy más lejos, porque, como dijo un poeta, ¿quién está libre de un poco de vanidad?"

Mi vanidad llega a comprender que he querido premiar en este nuestro compañero su constante amor a la Ciencia y su laboriosidad nunca interrumpida. Ya veis que me trato con bastante cariño, y es natural, cariño engendra el trato, y a nadie he tratado en esta vida con más asiduidad que a mí mismo. (Risas y aplausos.)

Pues, aun así, para justificar ante mi conciencia por completo la doble distinción que me dispensáis, tengo que buscar motivos superiores a todos estos que acabo de señalaros.

Los busco, y los encuentro, porque debo pensar que en mí, como decano, o como el decano que está más a vuestro alcance, entre los que en España se dedican a la Ciencia, habéis querido premiar a mis compañeros de labor científica, y muy especialmente a los que formaron parte de esta Academia, y tanto contribuyeron a su brillo y tan altos servicios prestaron a la cultura patria.

Si a los que ya no existen, y a todos los hombres de ciencia que están esparcidos por tierra española, habéis querido premiar, entregándome, como depositario de confianza, una y otra valiosísima distinción académica.

En este sentido, y con esta interpretación, que es de justicia, no sólo os doy las gracias más cumplidas y más repetidas, sino que os felicito con toda efusión." Añadió que hoy día eminentes hombres de ciencia honran a España, y abren ante las nuevas generaciones horizontes de esperanza.

Hizo un cumplido elogio de la ciencia pura, de la que se deriva, en último término, la redención del trabajo, que es la redención de las grandes masas de los desheredados y de otros, con ejemplos, que no es dicha ciencia mero jugueteo de la imaginación de los sabios. El agua que hierve lleva a la invención de la máquina de vapor, y las atracciones del émbolo frotado a la telefonía y a la telegrafía sin hilos.

Marruecos

La correspondencia para Larache.

Frecuentemente se recibían de Larache numerosas reclamaciones por la irregularidad con que llegaba a aquel punto la correspondencia de la Península.

En vista de ello, el ministerio de Estado ha resuelto que las sacas postales, en lugar de ir embarcadas de Tánger a Larache, se transporten por una conducción terrestre que se realizará a caballo en tanto que se termina la carretera por donde podrán circular automóviles.

"Ejército y Armada"

DIARIO DE OPINION MILITAR

DIARIO de la guerra

En Francia

El ataque al frente de Vaux. Los germanos progresan en el camino de Etain.

PARIS, 12.—Parte oficial de las tres de la tarde: "Al norte del Aisne, la lucha de artillería ha sido muy activa en la región del bosque de Buites (al sur de la Ville-aux-Bois).

En la orilla izquierda del Mosa, un pequeño ataque de granadas, cerca del bosque Curve (loma de Poivre), fué fácilmente rechazado por los franceses.

Al este del frente de Douaumont, y en la región del fuerte de Vaux, donde los alemanes no han vuelto a hacer ninguna nueva tentativa para apoderarse de la meseta que domina el fuerte, continúa muy violento el bombardeo.

En la Woivre, al anochecer de ayer, después de una preparación de artillería, los alemanes tomaron a los franceses, durante un ataque, una trinchera con guisa de camino de Etain, al norte de Bix.

En la Lorena, encuentros de patrullas al oeste de Arracourt.

En Rusia

Noticias oficiales.
BERLIN, 12.—"Al noroeste de Neuville hicimos estallar una mina y ocupamos el hoyo."

En la parte oeste del Mosa rechazamos numerosos ataques del enemigo.

En la altura que marca el límite del río y la llanura de la Woivre persiste el cañoneo.

También hemos rechazado sangrientamente varios ataques dirigidos contra Obersept.

El número de prisioneros desde el 29 de Febrero asciende a 430 oficiales y 26.042 soldados.

Además tomamos 189 cañones y 292 ametralladoras."

En Rusia

Noticias oficiales.
PETROGRADO, 12.—"Dos partidas de exploradores alemanes que intentaron aproximarse a nuestras trincheras próximas a los ríos Oldavne e Insussey fueron dispersadas."

Nuestra artillería de grueso calibre dispersó una columna enemiga que marchaba en la región de Fiancé, a la derecha de las posiciones de Dwinsk.

La artillería alemana cañoneó durante hora y media la estación de Kalbony.

En la región del Strya medio, durante un encuentro de nuestros exploradores con los puestos enemigos, hicimos algunos prisioneros.

Al este de Czernowitz, nuestra artillería cañoneó con éxito una batería enemiga en marcha.

En el Cáucaso prosigue nuestro avance."

La lucha en el mar

Pérdida de un crucero inglés.
LONDRES, 12.—El crucero auxiliar "Faubette" se ha ido a pique frente a las costas orientales por choque con una mina.

Lograron salvarse dos oficiales y 12 marineros.

Un torpedero ruso a pique.
AMSTERDAM, 12.—Según informes oficiales alemanes, a la altura del Vama se hundió ayer, por haber chocado con una mina, el torpedero ruso "Leiniant Puschtschw".

Los búlgaros capturaron a cuatro oficiales y 11 marineros.

Ataque a un barco neutral.
PARIS, 12.—Un submarino alemán cañoneó esta mañana al mercante holandés "Sandoug", que se detuvo al primer disparo.

Los oficiales germanos examinaron el barco y lo dejaron proseguir su viaje.

Un simulacro de la escuadra alemana.
BERNA, 12.—Los periódicos germanos dicen que el lunes último hizo la escuadra alemana un simulacro de combate, que dió origen a los rumores circulados sobre una salida formal de las fuerzas navales del Imperio.

Formaban la flota 50 cruceros y gran número de acorazados y torpederos.

Un zeppelin prestó servicio de vigilancia.

Los barcos de guerra regresaron a Kiel en tres divisiones, después de haber detenido a varios mercantes de diversas nacionalidades que encontraron en su ruta.

Alemania y Portugal

La nota inglesa que determinó la incautación de los barcos alemanes.
LISBOA, 12.—El ministro de Negocios extranjeros leyó ayer en la Cámara la nota del representante de Inglaterra que determinó la incautación de los barcos alemanes.

Dice así: "Habiéndose presentado serias dificultades para el comercio, a causa de la escasez de buques—dificultades que son sentidas no sólo en la Gran Bretaña, sino también en los países que mantienen con ella buenas relaciones—, y habiendo mostrado Portugal, desde el principio de las hostilidades, completa simpatía por su antigua aliada, el ministro de S. M. tiene orden del Gobierno de S. M. de instar al Gobierno de la República, en nombre de la alianza, para que haga la requisición de todos los navios enemigos surtos en puertos portugueses, que serán utilizados para la navegación comercial portuguesa, y también en re los demás puertos, que se determinarán por acuerdo de los dos Gobiernos.—Legación británica.—Lisboa, 17 de Febrero de 1916."

Dificultades para formar el Gobierno nacional.
LISBOA, 12.—Guerra Junqueira y Da Cunha se han excusado de aceptar la presidencia del Gobierno nacional, que les fué ofrecida.

Ahora se ha encargado de formar Gabinete el Sr. Duarte Leite, que, según propias declaraciones, tropieza con grandes dificultades.

Si fracasara el Sr. Duarte Leite, se llamará a Machado Dos Santos.

Noticias de Portugal.

LISBOA, 12.—El "Diario Oficial" inserta los decretos confiriendo al Poder ejecutivo las facultades necesarias para hacer frente al estado de guerra.

También ordena que se castigue con rigor a los propaladores de noticias falsas, y que en los puntos estratégicos de la costa se ejerza una severa vigilancia.

Noticias diversas

Los países escandinavos.
COPENHAGUE, 12.—Hoy terminaron las conferencias de los representantes de Dinamarca, Noruega y Suecia.

El único acuerdo que se ha hecho público es el de que por unanimidad se decidió que los tres pueblos ratifiquen su declaración de neutralidad.

El barón de Rosen en Madrid.
Ayer llegó a Madrid el barón de Rosen, ministro de Alemania en Lisboa.

El Gobierno realiza gestiones para que pueda proseguir su viaje a Alemania.

¿Ha muerto el coronel Driant?
PARIS, 12.—"La Libertad", de Friburgo, dice que según los oficiales franceses que cayeron prisioneros en los últimos combates el 22 de Febrero y al norte de Beaumont murió el coronel Driant, que sustituyó a Paul Déroidele en la presidencia de la Liga de patriotas.

Comentarios de la Prensa alemana.
AMSTERDAM, 12.—La Prensa alemana, comentando la ruptura de relaciones lusogermanas, dice que Portugal ha procedido bajo la presión de Inglaterra, y que jamás se verá libre de esa influencia.

Además, recuerda el ejemplo de Italia, que antes de salir de la neutralidad fué colmada de promesas por Inglaterra, y después de entrar en la guerra, abandonada a su penuria financiera y explotada por los navieros ingleses.

La nueva "Gaceta de Stuttgart" considera la declaración de guerra a Portugal sin importancia, hasta que se concierte la paz.

"Si nuestra justa causa sale victoriosa—dice—, Portugal sufrirá la misma suerte que Serbia y Montenegro."

Las últimas noticias de Leipzig aseguran que Portugal será privada de sus colonias.

La "Gaceta de Francfort" escribe: "Una guerra con Portugal, sólo puede hacer encogerse de hombros a un adversario como Alemania."

El parte francés.
PARIS, 12.—"Al sur del Somme bombardeamos con éxito las organizaciones alemanas de Malencourt."

En Argona concentramos el fuego sobre el bosque de Chappy hasta destruir todos los observatorios enemigos.

En la región de Verdun no se ha registrado ningún ataque de Infantería.

Nuestros artilleros batieron con extraordinaria violencia ambas orillas del Mosa, y las baterías pesadas disparan sin tregua contra Poivre y la parte oeste de Leuvenant.

Hemos derribado un aeroplano enemigo en Thiescourt y otro en Doubaole.

Durante la jornada hubo 18 combates aéreos, en todos los cuales hicimos huir a los aviones adversarios."

Homenaje a Cavia

Los exploradores de Zaragoza.
Poco después de las tres de la tarde llegaron a las Ventas del Espíritu Santo los exploradores zaragozanos, que traen el encargo de entregar al maestro Cavia el mensaje de la invicta ciudad.

En las Ventas, límite del término municipal, esperaba el teniente alcalde, don Fulgencio de Miguel, con la banda del Asilo de la Paloma; el Sr. García Molinas, como representante del Directorio madrileño de los exploradores, y en representación de "El Imparcial", D. Félix Lorenzo y don Alfredo Rivera.

Como a aquella hora arreciaba el agua furiosamente, se acordó celebrar la recepción en uno de los salones del restaurant "La Gloriosa", enclavado en aquellas cercanías.

El Sr. De Miguel saludó a los bravos muchachos aragoneses, en nombre del pueblo de Madrid; elogió la energía que han demostrado en su largo y penoso viaje, y les dijo que este homenaje que tributan a Cavia, el Cervantes moderno, lo dedican también a la cultura y al talento patrios.

El doctor Bonafis, del Consejo provincial de Zaragoza, pronunció un elocuente discurso para saludar a Madrid, en nombre de los exploradores, y enaltecer los méritos de Cavia, que honran a España y enorgullecen a Aragón.

Habló después el Sr. García Molinas, y por último, el poeta aragonés Alberto Casañal, que improvisó la siguiente copia:

"Madrid es madre de España,
y Zaragoza su hija,
y como la madre es buena,
de tal palo, tal astilla."

Se repitieron los vivas, y la banda de la Paloma interpretó la marcha de los exploradores, cantada por todos los presentes.

De "La Gloriosa" marchó la comitiva a la Redacción de "El Imparcial".

Aunque el tiempo era muy desapacible, en la calle de Alcalá esperaba numeroso público el paso de los valientes muchachos, que desfilaron con las banderas desplegadas y marcialidad verdaderamente admirable.

Los precedían la banda de la Paloma y un piquete de la Guardia municipal.

En la calle de León se unió a los exploradores la rondalla El Pilar, de Zaragoza, que llegó con ellos ante la casa del colega.

En los balcones se encontraban Mariano de Cavia y todos los redactores, que acogieron con vivas a los expedicionarios.

Estos subieron al salón grande, para depositar el mensaje—a l'bum, lujosamente encuadernado—, cuya entrega se verificará a su tarde.

El director del popular diario, D. Luis López Ballesteros, pronunció un breve discurso de salutación, y afirmó que en medio siglo de vida, el mayor éxito de "El

Imparcial" había sido éste del homenaje a Cavia.

Habló de nuevo el Sr. De Miguel, y luego el teniente alcalde y popular poeta Antonio Casero leyó una inspirada poesía.

Entre tanto, Cavia había sentado sobre sus rodillas al menor de los exploradores, Pascual Andrés, de unos diez u once años, que, no obstante su corta edad, ha hecho el viaje a pie, demostrando idéntica fortaleza que sus compañeros.

Por último, el Sr. García Molinas hizo alusión al notable artículo publicado por el maestro en "El Imparcial", y dijo que puesto que Cavia se considera "hermano mayor" de los exploradores zaragozanos, le imponía la insignia de la Asociación. Así lo hizo a seguido.

Cavia dió un viva a Madrid, que fué entusiásticamente contestado.

Los exploradores zaragozanos, acompañados por los madrileños, marcharon al Gran Hotel, donde se hospedaron.

Como antes decíamos, la entrega oficial del mensaje se verificará a las cinco y media de la tarde de hoy.

Con este motivo, "El Imparcial" obsequiará con un té a los jóvenes expedicionarios.

HOY, EN EL ESPAÑOL

En honor de los exploradores zaragozanos se celebrará hoy una función extraordinaria, que comenzará a las diez, poniéndose en escena la aplaudida comedia de los hermanos Quintero "Cabríta que tira al monte..."

MAÑANA, EN APOLO

Está definitivamente acordado el cartel de la función que, en honor y agasajo de los exploradores, se celebrará mañana martes, a las cinco de la tarde, en Apolo, y que promete ser una fiesta gratísima, de verdadera brillantez, merecida al entusiasmo con que ha cooperado la Empresa del populo teatro y a la valía de los notabilísimos elementos artísticos que noble y cordalmente han brindado su concurso.

He aquí el programa detallado:
Primero. El magnífico número de introducción del segundo acto de la ópera, del maestro Vives "Maruxa", ejecutado por la orquesta del teatro.

Segundo. El precioso entrame, de los Quintero "Sólo en el mundo", interpretado por Victoria Argota y Pepo Muncayo.

Tercero. Coro de repatriados, de la zarzuela del glorioso maestro Caballero "Gigantes y cabezudos", cantado por el tenor Rafael López y el coro de Apolo.

Cuarto. Gran fiesta de la Jota, subdividida así:
a) Coplas aragonesas, por la notabilísima artista, sin rival en tal género, premiada en Zaragoza en el concurso de la Jota Emilia Benito.

b) Rondalla de guitarras y bandurrias.
c) Bailadores y cantadores aragoneses.

En el hermoso número tomarán parte 60 bailarros.

Quinto. La vistosísima revista, de enorme éxito, "La patria de Cervantes", interpretada por toda la compañía.

Sexto. Concierto por la Banda municipal, que, bajo la dirección del ilustre maestro Villa, ejecutará lo más típica y netamente español de su admirable repertorio dentro del carácter especial de la fiesta.

EL REY A SAN SEBASTIAN

A las nueve de la noche de ayer, y en el tren expreso de Irún, marchó a San Sebastián S. M. el Rey.

Acompañan al Monarca el marqués de Viana y su secretario particular, D. Emilio María de Torres.

A despedir al Soberano acudió el Gobierno y el personal palatino.

Su Majes ad regresará el miércoles.

Noticias generales

Un arbitro ilegal.
La "Gaceta" de anteayer declara taxativamente que el arbitrio de peaje y rodaje impuesto por algunos Municipios es ilegal, y queda prohibido.

Un donativo para los pobres.
Una Comisión de estudiantes de la Escuela de Intendentes mercantiles ha visitado al presidente de la Asociación Madrileña de Caridad, Sr. García Molinas, haciéndole entrega de 816,35 pesetas, como producto líquido de la función celebrada en el teatro Español el día 1 del mes actual.

EN MEJICO

EL EJERCITO EXPEDICIONARIO : : DICCIONARIO : : :
NUEVA YORK, 12 (10 mañana).—Las fuerzas que irán a Méjico las manda el general Funston.

Este lleva a sus órdenes 5.000 hombres de todas las Armas, con numerosa artillería.

Una escuadra compuesta por dos acorazados, cinco cruceros y varios torpederos y cañoneros, se encuentra a dos horas del litoral mejicano.

El general Carranza ha pedido autorización para que las tropas mejicanas persigan a las bandas de Villa hasta el territorio de los Estados Unidos.

WASHINGTON, 12.—Acaba de saberse que el general Maxim ha entrado en Méjico al frente de las primeras tropas norteamericanas.

El Gobierno de aquella República ha declarado que la medida obedece a la irremediable y urgentísima necesidad de reprimir el bandolerismo.

Homenaje al ministro de Fomento

Una comisión de la Junta directiva del Centro del Ejército y la Armada, ha hecho entrega en la mañana de hoy, de un artístico pergamino, nombrando socio honorario de dicho Centro al ministro de Fomento D. Ancho Salvador, por sus constantes trabajos en pro de los intereses del Ejército.

Formaban la Comisión el presidente del Circulo general López Torrens, coronel de Infantería D. Antonio Gavarran, comandante de Artillería D. Manuel G. Longoria y de Infantería D. Federico Gutiérrez de León, y capitanes D. Miguel Gistau, de la Guardia civil y D. Lucas Fernández, de Infantería.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

ADEMAS DE LAS DISPOSICIONES QUE AYER ABELANTAMOS CONTIENE LAS SIGUIENTES:

Caballería.
Destinos.—Teniente coronel: D. Luis Gutiérrez, a excedente en la cuarta región, y D. Mariano Zafra, a Cazadores Alfonso XII.

Comandantes: D. Felipe Gómez Acebo, a excedente en la primera región, y D. Ramón Puig, a Dragones de Montesa.

Capitanes: D. Emilio Masanedo, al ministerio de la Guerra; D. Fernando Garza, a excedente en la segunda región, D. Ramón Flores, a supernumerario en la primera; D. Francisco Alonso, al cuadro de Melilla; D. José de la Cuesta, a Cazadores de Alfonso XII; D. Angel García, a excedente en la séptima región; D. Javier Soto, al séptimo Depósito reserva; D. Carlos Valero, a excedente en la cuarta región; don Santiago Mateo, al 11.º Depósito; D. Germán Scaeso y D. Luis Müller, a excedentes en la segunda región; D. Francisco Lardo de Tejada, a secretario de cuevas de la tercera región; D. Domingo Moreno, a la Subinspección de las tropas de la sexta; don Ciriaco Piñal, a excedente en la primera región; D. Ramón Aros, al cuadro de Melilla; D. Daniel Arroyo, a Lanceros de Sagunto, y D. Enrique de la Fuente, a Cazadores de Alfonso XII.

Primeros tenientes: D. Nicolás Vallarino a Cazadores de María Cristina; D. Fernando de Aguilera, a Cazadores de Castellón; D. Ramón Ocharro, a Lanceros del Princip; D. Domingo Chicote, a Cazadores de T. y V.; D. Lisardo Bado, al cuadro de Ceuta; D. Diego Bordolonga, a Cazadores de María Cristina.

Primeros tenientes (E. R.): D. Remalado Cabrita Rubio, a Cazadores de Treviño; D. Agustín Alba, al de Villarrbleto, y D. Victoriano García, al cuadro de Melilla.

Segundo tenientes: D. Agustín Casado, al cuadro de Melilla, y D. Vicente Lobo, al de Ceuta.

Segundos tenientes (E. R.): D. Antonio Delgado, a Lanceros de Sagunto, y don Francisco Mozas, a Cazadores de María Cristina.

Artillería.
Gratificaciones.—Se concede la de efectividad a los capitanes D. Santos Rodríguez, D. Mario Soto y D. Manuel Cabaleri.

Sanidad Militar.
Destinos.—Subinspector veterinario de segunda clase D. Innocencio Argón, a jefe de Veterinaria en la segunda región.

Veterinarios mayores: D. Marcelino López, a jefe de Veterinaria de la tercera, y D. Víctor Alonso, al segundo Depósito de Caballos Sementales.

Veterinarios primeros: D. Joaquín Valés, al grupo de escuadrones de Larrach; D. Jerónimo Gargallo, a Cazadores de Teñuan, 17.º de Caballería, y D. Juan de la Cruz Martín-Soriano, a la Academia de Invalencia.

Veterinario segundo D. Vicente Nuegas, al 13.º montado de Artillería.

EL DIARIO DE MAÑANA PUBLICARA LAS SIGUIENTES DISPOSICIONES

Recompensas.
Se concede la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al subinspector médico de segunda D. Antonio Fernández Vitorio.

—Idem igual condecoración, sin pensión, y pasador de «Industria militar», a los comandantes de Artillería D. Juan Torres Tornero y D. José Compañy y Fons.

—Idem de primera clase con pasador del Profesorado, al capitán de Artillería don Angel Magdaleno.

Mat imonio.
Se hace extensiva la Real orden de 29 de Marzo de 1900, a las clases e individuos de tropa de Sanidad Militar, autorizándoles para contraer matrimonio al cumplir tres años y un día de servicio en filas.

Comisiones mixtas.
Se aprueba el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Cadiz, a favor del comandante de Infantería D. Francisco Puig.

Academia de Sanidad.
Se autoriza a los profesores y alumnos de la Academia Médico Militar, para que puedan practicar en los distintos establecimientos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Destinos.
Mañana se publicará una propuesta de destinos de jefes y oficiales de la Guardia Civil.

Exámenes.
Se dispone sufra examen para su ingreso como celador del material de Ingenieros, el suboficial D. Eustaquio Herrero.

Bibliotecas públicas de Madrid

Real Academia Española (Felipe IV, 9, de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diecisiete.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, número 20), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano), de diez a dieciséis, y los domingos, de nueve a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, núm. 20, bajo), de ocho a trece.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de once a trece.

Consejo de Estado (Ms. yor 93), de diez a doce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, núm. 52), de nueve a doce y de quince a diecisiete.

"La ciencia pura—exclamó—es como la soberbia nube de oro y grana que se dilata en Occidente, entre destellos de luz y matices maravillosos; no es ilusión: es el resplandor, la hermosura de la verdad."

Pero esa nube se eleva; el viento la arrastra sobre los campos, y ya toma tintas más oscuras y más severas: es que va a la faena, y cambia sus trajes de fiesta, digámoslo así, por la blusa del trabajo. Y entonces se condensa en lluvia, y riega las tierras, y se afana en el terruño, y prepara la futura cosecha, y al fin da a los hombres el pan nuestro de cada día.

Lo que empezó por hermosa para el alma y para la inteligencia, concluye por ser alimento para la pobre vida corporal."

Concluyó repitiendo su gratitud al Rey. "Pero si mucho debo a S. M.—dijo—, mucho le debe la Ciencia española, y ésta tiene voz más poderosa que la mía, y llega más lejos, y así lo hará constar en las solemnes y eternas páginas de la Historia."

Una ovación entusiasta, iniciada por el Rey, estalló al poner término a su discurso el insigne anciano, que estaba emocionadísimo.

Inmediatamente S. M. levantó la sesión. Don José Echeagaray dió un viva al Rey, que fué contestado con gran veremencia por todos los concurrentes.

TERMINA EL ACTO

El Monarca felicitó particularmente a los Sres. Echeagaray y Torres Quevedo, y abandonó entre nuevos aplausos la docta Casa, expresando a su presidente su admiración por el estado excelente de salud.

NOTAS POLITICAS

Romanones seguirá desempeñándola.

Ayer mañana, después de concurrir al entierro del Sr. Martín Sánchez, estuvo el jefe del Gobierno en el ministerio de Estado y recibió a los periodistas, a quienes expresó su extrañeza por los rumores que le atribuyen el propósito de abandonar la cartera de Estado con motivo del rompimiento de relaciones entre Alemania y Portugal, y teniendo en cuenta el aumento de trabajo que la nueva actitud en que ambas naciones se han colocado había de proporcionarle.

"Precisamente —dijo el conde de Romanones—ese aumento de trabajo constituye para mí un aliciente y me obliga a seguir desempeñando dicha cartera, que conservaré mientras me lo permitan mis energías físicas. Abrijo la seguridad de que, si éstas me faltaran, contaré siempre entre mis amigos políticos quien (incluso con ventaja) pueda sustituirme en este departamento."

El nombramiento del Sr. López Muñoz.
"En cuanto a la designación del señor López Muñoz para representar a España en Portugal—dijo luego el conde de Romanones—, insisto en que no hubo los "tapujos" a que se refiere un periódico."

Nadie es más enemigo de "tapujos" que yo. Lo ocurrido es la práctica constante a que debe someterse todo ministro de Estado, de reservar el nombre de las personas que se proponen para algún cargo de éstos hasta no obtener el "agreement".

El día a que se alude no había yo recibido contestación del Gabinete lusitano, y, por lo tanto, no iba a publicar la noticia."

Los obreros de Castellón.
El duque de Almodóvar del Valle nos informó ayer de que en Castellón habían celebrado una Asamblea diez y ocho Sociedades obreras, acordando no ir a la huelga general, pero sí continuar las gestiones que realizan para conseguir sus aspiraciones.

El Ayuntamiento de Bilbao.
La Junta de Transportes ha denegado la petición del Ayuntamiento de Bilbao a que nos referimos ayer, fundándose en que aquella no se ajusta a los preceptos del decreto y en que tiene carácter de exclusiva o monopolio.

Bibliografía militar

Guía práctica militar del ciudadano.—Segunda edición, corregida y aumentada, por el oficial segundo de Oficinas militares D. Galo Martínez Frías.—Precio, una peseta.

De la aceptación que ha merecido el utilísimo libro del culto publicista Sr. Martínez Frías, buena prueba es la publicación de una segunda edición; la promesa se agotó rápidamente, y la insistencia de los pedidos obligó a su autor hacer una nueva tirada, que también se agotará pronto.

El domingo de Piñata



La carroza «Ni Vicio, ni Dolor»

Las buenas gentes que esperaban desquitarse ayer del aburrimiento de que fueron víctimas en los pasados días de Carnaval por la inclemencia del tiempo, se vieron defraudadas en sus legítimas aspiraciones. Una lluvia pertinaz y copiosa dió al traste con sus buenos deseos de solazarse y solazarse, y las personas graves y sesudas entregáronse por completo a las solemnidades en que el domingo de Piñata fué pródigo. Las menos serias acudieron a los teatros, "cines" y demás

espectáculos lícitos y honestos, en tanto que las alegres y juveniles, para quienes la vida es poco menos que un fandango, echáronse en brazos de Terpsicore, para demostrar que, puesto que lo bailan, no son tontas ni muchísimo menos. Para estas gentes, ni el frío heló sus ardores venusianos, ni el agua vino a deslucir las prodigalidades de Baco.

Pasó la farándula carnavalesca. Decidíamos a Momo con los escasos honores que merece.



Segundo premio de la 2.ª «Equitación Inestable»

Consejo Superior de Emigración

LA VIDA ECONOMICA EN MÉJICO

Como las últimas estadísticas acusan aumento en la corriente emigratoria a Méjico, determinada seguramente por las noticias de pacificación del país y normalidad en su vida del trabajo, es conveniente divulgar, para provecho de quienes proyecten emigrarse con tal destino, en busca de trabajo, que la situación que allí les aguarda nada tiene de halagüeña en el aspecto económico, por causa principalmente de la baja del papel-moneda mejicano.

El dólar, el duro ó sus equivalentes oro en cualquier otra moneda, valen en la actualidad veinte ó más pesos en papel constitucionalista; y como los sueldos, salarios y jornales se pagan en dicha clase de valor fiduciario, y en cambio el comercio cobra los artículos necesarios para la subsistencia en oro, no hay que ponderar las dificultades con que tropezarán para desenvolver su vida empleados y jornaleros.

Agréguese las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarco en Veracruz de emigrantes, á los que exige ser poseedores de cincuenta dólares, y llevar, además de la documentación ordinaria, certificados y pasaportes expedidos ó visados por sus consules, y se comprenderá el interés que ofrece la divulgación de los datos anteriores para quitar en lo posible todo carácter irreflexivo á la emigración á Méjico.

EL EXODO DE NIÑOS Y JOVENES

Otro dato desconsolador, puesto de relieve por la minuciosa estadística que el Consejo Superior de Emigración forma cada mes, es el relativo al exodo de niños y jóvenes menores de edad en dirección á Cuba.

Un solo buque de los llegados á dicha isla, en el mes de Febrero último, transportaba 393 menores, de los cuales 16 no tenían más de cinco años; 46, contaban de cinco á trece; 155, de catorce á diez y siete, y 176, de diez y ocho á veintitrés.

Gran número de esos menores llegan al azar, permaneciendo en el departamento de Triscornia hasta que comparece la persona que se presta á dar la garantía legal necesaria para extraerlos. Hay que reconocer que las autoridades cubanas proceden con el necesario y saludable rigor en la aceptación de garantías para la extracción de dichos menores de Triscornia, sobre todo cuando se trata de muchachos; pero esta garantía tiende, principalmente, á evitar que el emigrante se convierta en carga pública.

El celo del Consejo y la acción meritoria de nuestro Consulado no pueden impedir que algunos de esos menores sean víctimas, después de salir de Triscornia, de atropellos y explotaciones, de los que se han hecho eco algunos periódicos cubanos.

Sucedió á menudo que un menor acude al Consulado reclamando contra el patrono que, después de explotarlo con un trabajo excesivo (y en Cuba no exis-

ten leyes que protejan á la infancia en el trabajo), se niega á pagar el salario convenido; el menor, en este caso, se encuentra indefenso, porque ni los Tribunales de Cuba le reconocen personalidad para comparecer en juicio, ni aceptan la competencia del Consulado para representar al menor sin un poder en regla de los padres ó tutores.

Por ello, ya que no sea factible cortar de raíz emigración tan inefunda y desamparada, debe recomendarse que cuando los menores no se expatrien bajo la custodia de sus padres ó tutores, lleven poderes en regla para que en Cuba los represente alguna persona de responsabilidad, sin lo cual el menor se encontrará á merced de las circunstancias y al capricho de los patronos que el azar les proporcione.

OTRA VÍCTIMA

HAMBRE Y MISERIA

Varios vecinos de la calle de Villamil se presentaron ayer en el Juzgado de guardia á denunciar que una anciana que habitaba la choza señalada con el núm. 25 no salía de su casa desde hace algún tiempo, por lo que sospechaban que hubiera sido víctima de algún suceso anormal.

El juez de guardia, que era el del Hospicio, se trasladó inmediatamente á la calle de Villamil, ordenó que un cerrajero violentase la puerta, y penetró en la habitación, donde se ofrecía un espantoso cuadro de miseria.

En la primera de las alcobas encontró una silla de paja, destrozada; unos trozos de banquetta y un montón de trapos y papeles, todo muy sucio; en la segunda, que era la cocina, un puchero de barro, roto, una sartén sin mango, varios trozos de palatas cubiertos de ceniza, mondas de naranjas, varias latas de conservas (vacías), dos cucharas de palo y un tenedor de plomo; en la tercera estaba el cadáver de la inquilina, tendido boca arriba, junto al lecho, un camastro de hierro con un jergón de paja muy deteriorado y varios trozos grandes de mantas.

El cadáver, en completa descomposición, estaba vestido andrajosamente. En las piernas, y á modo de medias, tenía unos harapos.

En el registro que realizó el juez fué encontrado un contrato de inquilinía á nombre de Carmen Hernández, natural de Veismayor (Oviedo), y de setenta y cuatro años de edad.

Por lo que dicen los vecinos, la anciana Carmen se dedicaba á pedir limosna y rebuscaba en los basureros cuantos desperdicios podían servirle de alimento.

EL CUERPO DE CORREOS

Inauguración de la Caja de Ahorros

LA FAMILIA REAL

A las doce y media de la tarde de ayer se verificó la inauguración de la Caja Postal de Ahorros, instalada en la planta baja de la nueva Casa de Correos.

Al acto, que revistió simpática sencillez, asistieron las personas de la Real familia.

Desde poco antes de la citada hora se congregaron en el edificio de la plaza de Castelar las personalidades invitadas.

Todas estas personas, con los consejeros de Vigilancia y Administración, aguardaban á la entrada de la Caja Postal la llegada de las personas Reales.

De éstas, la primera en llegar fué Su Alteza la Infanta Doña Isabel, á quien acompañaba su dama, la señorita Margot Bertrán de Lis.

Fueron llegando después Sus Altezas Don Carlos, Doña Luisa y Don Ramiro, Don Alfonso y Doña Beatriz, Don Fernando y la duquesa de Talavera, S. M. la Reina Doña Cristina, con la duquesa de la Conquista y el Príncipe Pío de Saboya, y, por último, á las doce y media en punto, S. M. los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria.

Las augustas damas fueron obsequiadas con ramos de flores, con lazos de los colores nacionales.

LA VISITA A LA CAJA POSTAL

Inmediatamente comenzó la visita regia á las dependencias de la Caja Postal.

En la ventanilla correspondiente fueron entregadas á las Reales personas 19 cartillas de ahorro, por valor de una peseta, como primera imposición, expedidas á nombre del Príncipe de Asturias y de los Infantes y Príncipes de la Real familia, siendo el número 1 del primogénito de los Reyes.

Después las augustas personas visitaron detenidamente todas las dependencias de la Caja.

Su Majestad el Rey, con el director general de Correos y Telégrafos, visitó además los pisos superiores del edificio.

Cuando descendió el Soberano se reunió toda la Real familia en un salón adornado con tapices de la Real Casa, donde se ofreció un "lunch", durante el cual conversó Don Alfonso con los Sres. Paraiso, Junoy y Matesanz.

Los Reyes fueron despedidos con las mismas atenciones que á su llegada, y entonces se permitió la entrada al público.

La Caja Postal de Ahorros funciona bajo la inmediata dirección de un Consejo de Administración, interviniendo por otro de Vigilancia.

Las Administraciones principales, Estafetas y Agencias de Correos actúan como correspondientes de la Caja central.

La Administración central de la Caja abre una cuenta corriente á todos los imponentes en cualquiera de las oficinas correspondientes, expidiendo las correspondientes libretas.

Ninguna persona podrá poseer más de una libreta á su propio nombre. Las personas que residan en países donde haya cambio de giros postales con España, podrán realizar operaciones, entendiéndose con la Caja ó por mediación de los representantes diplomáticos ó consulares de la nación.

La Administración responde de todas las cantidades que se ingresen en la Caja Postal, por mediación de las oficinas de Correos ó directamente por residentes en el Extranjero.

El importe de cada imposición no podrá ser menor de una peseta.

Para el ahorro de cantidades más pequeñas podrán adquirirse en las oficinas de Correos sellos especiales de cinco céntimos, que se adherirán á unos volantes, llamados "de ahorro", facilitados gratuitamente. Cada volante no podrá comprender más que 20 sellos de cinco céntimos.

Los titulares de libretas pueden solicitar y obtener el reembolso parcial ó total de las cantidades ingresadas y de los intereses acreditados por mediación de cualquiera de las oficinas de Correos, autorizadas para funcionar como correspondientes de la Caja Postal de Ahorros. Esto se hará con arreglo á las prescripciones que para cada caso se señalan en el reglamento.

El límite del capital, á partir del que no devengará interés el exceso de las imposiciones, se fija en 5.000 pesetas para los titulares en general, y en 10.000 para los comprendidos en el artículo 20 del reglamento.

El importe de las segundas y ulteriores imposiciones en la Caja Postal de Ahorros no podrá exceder de cien pesetas cada semana.

Las cantidades que mensualmente se reintegren á cada titular no podrán exceder de 500 pesetas, más el 50 por 100 del resto de su capital acreditado en la cartilla respectiva.

El interés de las imposiciones será el 3 por 100, acumulable al capital. Los titulares de libretas con capital suficiente pueden pedir que se invierta éste, total ó parcialmente, en títulos de la Deuda pública.

La Administración de la Caja se encargará de transferir al Instituto Nacional de Previsión todo ó parte del capital que figure en las cuentas corrientes de los peticionarios para constituir ó adicionar rentas vitalicias ó pensiones de retiro.

Para el funcionamiento de la administración central de la Caja de Ahorros existirán los siguientes organismos:

El Consejo de Administración, sometido á la alta inspección del de Vigilancia; un administrador general, un contador y un tesorero.

Es administrador general D. José Moreno Pineda; tesorero, D. Gorgonio Ballesteros, y contador, D. Emilio Rodríguez.

Ayer se celebró el banquete organizado por los funcionarios del Cuerpo de Correos para festejar la inauguración en toda España de la Caja Postal de Ahorros.

Los comensales eran quinientos. A los postres se leyeron los telegramas en que se daba cuenta del éxito obtenido

en provincias por la Caja Postal y de otros asuntos relacionados con la nueva y excelente institución.

El Rey regaló 1.000 pesetas para que se distribuyan en las libretas de obreros y huérfanos menores de catorce años.

El subdirector de Correos, Sr. Tutor, excitó á perseverar en la unión, que determina un mejoramiento colectivo.

Franco Rodríguez pronunció un elocuente discurso. Comenzó elogiando la eficaz colaboración del Rey, que con tanto entusiasmo patrocinó la implantación del nuevo servicio, y que ha honrado al Cuerpo dignándose presidir el acto de ayer.

Sus palabras produjeron gran entusiasmo, y fué ovacionado larga y unánimemente.

De Palacio

VIARIAS NOTICIAS

Los Reyes pasaron ayer mañana por la Casa de Campo.

Los Infantes Don Alfonso y Doña Beatriz almorzaron ayer con Sus Majestades.

S. M. el Rey, acompañado por el Príncipe Raimundo de Borbón y el marqués de Viana, asistió el viernes al ensayo de la ópera "Thais" en el teatro Real.

El Monarca elogió la interpretación, que es excelente por parte de Genoveva Vix y Battistini, y en los intermedios hizo una visita á las dependencias del teatro.

Banquete al Sr. Andrade

Un numeroso grupo de aficionados, deseosos de mostrar su simpatía al ex ministro de Instrucción pública D. Rafael Andrade, muy querido en la docta Casa, le obsequió ayer en Tourni con un exquisito almuerzo.

Ocuparon la presidencia el festejado y los Sres. González Betada, Salvador (don Amós), Bugallal y Corzo.

El Sr. Prieto Pazos, miembro de la Junta de gobierno del Ateneo, ofreció el banquete al Sr. Andrade, como homenaje á la legítima elevación política de que fué objeto en el anterior Gabinete y á su brillante historia de ateneísta.

El ministro de Fomento tuvo las más calurosas palabras de simpatía para el ex ministro conservador.

En sentidas palabras dió Andrade las gracias á los organizadores y á sus amigos, y habló encomiásticamente del Ateneo, donde ha pasado lo mejor de su vida.

Los comensales (políticos, escritores, artistas y amigos particulares) recibieron con aplausos las palabras de D. Rafael.

Fuó un acto cordial y simpático.

COMPANÍA VALENCIANA

VAPORES CORREOS de Africa

SERVICIOS OFICIALES

Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Correos quincenales para la costa Occidental de Marruecos y Canarias.

SERVICIOS COMERCIALES

Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

SINDICATO DE PUBLICIDAD

Calle de Barbier, núm. 8 Madrid

Ruiz y Albert, Málaga

Únicos fabricantes del Anís X y del aromático Ron de la Negra. Fabricantes de Aguardientes y Licores.—Criadores y exportadores de vino y cognac puro, de los renombrados vinos de los montes de Málaga.

UNDERWOOD



El rotativo de las máquinas de escribir modernas

SE DEJA A PRUEBA.—CINCO AÑOS DE GARANTÍA

PIDASE CATALOGO

GUILLERMO TRUNGER & Cº - BALMES, 7 - BARCELONA

SUCURSAL EN MADRID:

Atochá, 39, entresuelo

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES: BURGOS Y MELILLA

JUAN RIU Y SOBRINO

CASA EN MADRID CASA EN BARCELONA

SALÓN DEL PRADO NÚM. 6. CALLE DE MÉNDEZ NÚÑEZ

TELÉFONO 3.194 NÚMERO 7.

ESTRECHECES URETRALES PROSTATITIS :: GISTITIS :: CATARROS DE LA VEJIGA



Se curan con los Confitos Costanzi, únicos que quitan el escorzo y la frecuencia de orinar.
Caja: 5 y 7 pesetas

MALES VENÉREOS
que en el hombre o en la mujer, se curan maravillosamente en pocas días con los Confitos e Inyecciones Costanzi.
Frasco: 4 y 6 pesetas

SÍFILIS
Además de curar en las bubas, impetigo, manchas, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc., se curan radicalmente con el Roob Costanzi.
Frasco: 4 y 6 pesetas

COSTANZI

Los centros de especialistas y principales farmacias del mundo venden los medicamentos COSTANZI. Frasco: 4 y 6 pesetas

Problema de estudio, le pedimos que para obtener y comprar, dirija: Peseje Secular, edm. 3 :: BARCELONA

EFFECTOS MILITARES

CORDONERIA Y PASAMANERIA
FABRICA MOVIDA POR ELECTRICIDAD

CELADA

Mayor, 31.-MADRID

ALMACEN DE BAYETAS POR MAYOR Y MENOR

RUIZ Y ARSUGA, S. EN C.

Calle de Toledo, núm. 4.-MADRID

Fábrica en Pradoluengo.

Frisas. Paños. Capotes de Monte. Mantas de cama, para campo y viaje. Tapabocas. Tapetes. Fajas. Boinas. Géneros de punto. Sargas. Estameñas. Franjas. Sargas de todas clases.

Cargas. Estremetas de lana y algodón.

ALMACEN DE

Géneros de punto, paquetería y mercería

Julián López Caballero

COLEGIATA, 18. MADRID

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «León XIII» saldrá de Bilbao y Santander el 12 de Marzo, de Oronua el 14 y el 12 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA-YORK Y COSTA FIRME

El vapor «Buenos Aires» saldrá el 24 de Marzo de Barcelona, el 28 de Málaga y el 29 de Cádiz, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor «Reina María Cristina» saldrá el 16 de Marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Cádiz, para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana.

El vapor «Montserrat» saldrá el 10 de Marzo de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, el 14 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaib, Coro, Cumaná, Carú, ano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «C. de Bizaguirre» saldrá el 3 de Marzo de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia, y el 31 de Marzo haciendo las mismas escalas el vapor «Legazpi».

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafos sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

“EL GAITERO”

La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima, «VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ», de VILLAVICIOSA (Asturias).

CREMA KAISER

LA MEJOR PARA EL CALZADO

NO TIENE RIVAL



USADLA COMO YO

DE VENTA EN TODAS PARTES

FABRICACION EN TODA CLASE DE METALES

Medallas y medallas para cinturon. Sanjones, Orquillas, Sortijas, Broches, etc.

ESPECIALIDAD en espadas para el Ejército y de fantasía para teatro.

Franco Romero Martínez.

EFFECTOS MILITARES para todos los Cuerpos. Cadenas para chaquetas, Lanchetas, etc.

Se encargan en todas y en todas las clases de modelos

Marqués de Caro, Ibra R.-VALENCIA (HUERTOS SOGUEROS)

Fabrica de botones

DIEZ Y COMPANIA

Prehados, R.-MADRID

Botones para uniformes y libras. Efectos militares y para Corporaciones Civiles. Capones para Maestranzas y Ordenes militares. Condecoraciones, galones, estrellas, emblemas, etc.

Espadas, Sabres y Espadas. Espolones, Espuelas y Cadenas. Cintas y Rosetas. Dragones, golas y celadores. Tirantes y Portagantes para sables. Plumeros, Hombros, etc. Se hacen troqueles para botones y emblemas.

GRANDES FABRICAS

“CALZADOS LA IMPERIAL”

PRODUCCION DIARIA, MIL PARES

MADRID — BILBAO — SAN SEBASTIAN — LEON

— COMO ESTE MODELO —

En Box Calf negro, cosido. 12,50
En charol extra. 18,00

Envíos á provincias.

PEDID CATALOGO. Apartado, 559.—Madrid



Aguilar y S. Mora

Carretas, 5 y Carmen, 41
MADRID

Armas nacionales y extranjeras.—Artículos de guerra y viaje.—Cartucheria cargada por

La Unión Española de Explosivos

Sociedad Anonima de Omnibus DE MADRID

Servicios de Transportes Marítimos.

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir, desde esta corte, toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía, en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Poo y Argentina.

Para tarifas y referencias dirigirse á las Oficinas Centrales

Paseo de los Pontones, 2, tel.º 808

ó á la AGENCIA SUCURSAL, situada en la calle Tetuán, 13, tel.º 4.580

F. De AZQUETA

HUELVA.-MELILLA

Artículos para la Industria.—Minas y Ferrocarriles.—Efectos navales

Acetatos minerales y Grasas, Empaquetaduras, Gomas, Algodones, Borrás, Cables, Grifos, Válvulas, Palas, Picos, Aceros para barrenos, Pinturas, Barnices, etc., etc., Cables, Cordelería, etc.

Gran fabrica de alpargatas para el Ejército.

Silvestre Segarra é Hijo.

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitros

SOLIDEZ, COMODIDAD, ECONOMIA

Garantía de su duración. Sométese á rigurosos pruebas

¡¡¡TEJADOS BARATOS!!!

Placas vulcanizadas NO completamente impermeables

Para cubiertas de edificios, fábricas, almacenes, talleres, caseríos, tejamanos, medianiles y terrazas.

FÁCILES DE COLOCAR Y DE MUCHA DURACION

Tamaño, 375X350 mms.

GRAN ECONOMIA EN LOS ARMAZONES

Un ciento de tejas planas pesa 260 kilogramos.

— ¡¡Un ciento de placas NOÉ solamente 20 kilogramos!!

Economía para un peso DIEZ VECES menor.

Fabricación JUAN USABIAGA, ingeniero industrial.

Estudios y presupuestos para instalaciones industriales, Turbinas, Motores, etcétera.

VILLAFRANCA (Guipúzcoa)

FABRICA DE TORNILLOS, TUERCAS Y REMACHES

¿Queréis impermeabilizar y duplicar la duración de vuestro calzado? PUES USAD EL

KORTI,

producto químico, único en el mundo que consigue estas dos cualidades. Aprobado por Real Orden de 28 de Junio y 15 de Agosto, en el Ejército y Armada, respectivamente. Puesto para uso personal, con garantía. Al Ejército, Armada y Armada, con garantía. Al Ejército, Armada y Armada, con garantía.

Comisionado exclusivo: LUIS ALONSO MUÑOZ

Telado, 6 y 8, Madrid.—Fábrica de alpargatas.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social, 2000 millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DEMERITADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

50 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.

Alocá, 43.—OFICINAS, Caballero de Gracia, 60

ELIXIR AMERICANO

Es el dentífrico favorito del público, por sus excelentes propiedades antisépticas y antiodontálgicas.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Depósito, E. ALONSO, Mayor, 3

ALBACETE